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Постановка проблеми. У 70–80-х роках минулого сто-
ліття увагу багатьох учених економістів було привернуто
до дослідження і практичного використання введеного в
науковий обіг К. Марксом у І томі «Капіталу» економічного
закону зміни праці [1, c. 498–499], суть якого виявляється
в єдності зміни матеріально-речової та соціально-еко-
номічної сторін праці.

Матеріальною основою зміни праці є технічний базис
крупного машинного виробництва, що постійно розви-
вається. Це, своєю чергою, спричинює безперервну зміну
змісту і характеру праці працівника та, як наслідок, вима-
гає від нього здатності до виконання нових функцій. За
цих умов знання робітників і фахівців повинні повсякчас
оновлюватися й поповнюватися, випереджаючи розвиток
техніки.

На підставі вищевикладеного можна зробити такі уза-
гальнення. 

По-перше, цей закон об’єктивний. Відмінити або ж не-
хтувати його дією не дано нікому, його можна і потрібно
лише враховувати, пристосовуватися до нього. 

По-друге, закон зміни праці вступає в повну силу на
стадії появи крупної промисловості, а в сучасний період, із
подальшим розвитком комп’ютеризації управління ви-
робничими процесами, він заявлятиме про себе дедалі
більше. 

По-третє, у результаті впровадження нових технологій
попит на одні професії буде постійно скорочуватися, аж
до їх зникнення, тоді як на інші він зростатиме високими
темпами.

По-четверте, цей процес обумовлюватиме необхідність
постійної готовності учасників виробничого процесу до то-
го, щоб привести у відповідність до технологічних змін свої
знання, уміння та навички як у кількісному, так і в якісно-
му вимірі.

Перехід економіки України на ринкові відносини вия-
вив низку проблем, які гальмують цілеспрямовану зміну
праці робітниками та фахівцями, посилюють диспропорції
між якістю робочої сили і матеріально-технічною базою
виробництва, що, урешті-решт, негативно позначається на
розвитку економіки та безпосередніх учасниках вироб-
ництва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій
літературі періоду незалежності України процесу зміни
праці під впливом змін засобів виробництва приділяється
недостатньо уваги. Зазначимо, що багатьма авторами
досліджується широке коло теоретичних і методичних
питань, але вони лише тією чи іншою мірою висвітлюють
окремі сторони зміни праці учасниками виробничого
процесу. У цьому напрямі досліджень слід відзначити
праці Н. Анішиної [3], В. Васильченка [4], О. Волкової [5],
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О. Грішнової [6], Б. Данилишина [7], І. Курило [8], Ю. Пахо-
мова [9] та ін. Серед іноземних авторів можна виділити
російських учених C. Труніна (S. Trunin) [10] і В. Ануріна
(V. Anurin) [11]. Що стосується західних учених, то вони
здебільшого досліджують філософсько-культурологічні
проблеми моральної цінності праці. Це обумовлено тим, на
нашу думку, що питання підготовки та перепідготовки
працівників для роботи на новому обладнанні в пере-
важній більшості фірм та компаній планується заздалегідь
і на перспективу.

Метою статті є дослідження впливу сучасного стану
технічної бази виробництва України на зміни праці учас-
ників виробництва; окреслення проблем, пов’язаних із
державним регулюванням цим процесом; надання реко-
мендацій щодо усунення стихійності дії закону зміни праці.

Основні результати дослідження. Реструктуризація
економіки України від початку 1990-х років була обумов-
лена швидким і до того ж досить хаотичним переходом на
ринкові рейки. Лише за вісім років – від 1995-го до 2002 рр.
включно – частка зайнятих на підприємствах приватної
власності зросла більш як у 12 разів [12]. І це не могло не
викликати радикальних трансформацій на ринку праці.
Значна кількість фахівців певних професій, на які ще
декілька років тому був великий попит, стали практично
безробітними. Альтернатива для них виглядала досить
жорстко: або животіння, або корінна перекваліфікація. За
цих умов нерідко інженери, педагоги, науковці та інші
фахівці набували професій ріелтерів, брокерів, юристів то-
що. Загалом у 1996–1998 рр. новими професіями ово-
лоділо 970 983 осіб, а підвищило кваліфікацію 2 490 075
осіб [13]. Так досить стихійно виявляв свою дію закон
зміни праці. 

Водночас, несправедливо стверджувати, що державні
органи влади у цей період не вживали заходів для пом’як-
шення труднощів працівників. Утім, навряд чи вони перей-
малися реалізацією закону зміни праці. Дії, спрямовані на
розробку законодавчих актів щодо подолання безробіття,
працевлаштування працівників, створення Держаної
служби зайнятості, перенавчання фахівців та інші, вигля-
дали радше як ситуативні, ніж як цілеспрямовані.

Нагадаємо, що першим правовим актом, який перед-
бачав захист населення, був Закон України «Про зайня-
тість населення» (від 01.03.1991 № 803-XII). Його головною
метою визначено забезпечення правового регулювання
зайнятості населення в усіх її аспектах, включаючи і без-
робіття. Він відбивав жорсткі вимоги ринку, виходячи із
базового положення: товаром на ринку праці є робоча си-
ла. За роки своєї дії цей закон коригувався та доповню-
вався сім разів. 

Лише після того як ситуація в економіці більш-менш
стабілізувалася, владою почали розроблятися нормативні
документи, що усували виявлені вади і певною мірою
сприяли свідомій реалізації економічного закону зміни
праці. Зокрема в Україні було ухвалено нові закони «Про
зайнятість населення» (від 05.07.2012 № 5067-VI) та «Про
загальнообов’язкове державне соціальне страхування на
випадок безробіття» (від 02.03.2000 № 1533-III). Заходи в
галузі зайнятості викладено також в Указі Президента
України «Про вдосконалення державного регулювання у
сфері зайнятості населення та ринку праці в Україні» (від
11 липня 2005 р. № 1073). Постановами Кабінету Міністрів
України було затверджено «Основні напрями проведення
державної політики зайнятості на період до 2009 р.» (від
5 липня 2006 р. № 922), «Основні напрями реалізації дер-
жавної політики зайнятості на 2010–2011 рр.» (від 8 верес-
ня 2010 р. № 831) та ін.

Однак попри заходи, вжиті урядом у напрямі стабілі-
зації ринку зайнятості, дія економічного закону зміни праці
гальмується через відсталість матеріально-технічної бази
виробництва. Сьогодні майже 80% промислового облад-
нання фізично і морально зношене. Розвиток науково-тех-
нічного потенціалу промислового сектору України харак-
теризується незадовільними тенденціями, обумовленими
низьким рівнем активності промислових підприємств у

напрямі створення передових виробничих технологій
(ПВТ). Звернімося до фактів. Протягом 2010 р. у вітчиз-
няній промисловості створено лише четверту частину всіх
ПВТ в економіці, а рівень активності промислових підпри-
ємств у цій царині створення ПВТ становив 4,6% [14]. 

Низька активність стосовно ПВТ зумовлює викорис-
тання підприємствами промисловості під час проектуван-
ня, виробництва або обробки продукції наявних техно-
логій, які зазвичай мають високий рівень морального і
фізичного зносу.

Такий стан матеріально-технічної бази виробництва
призводить до того, що більшість працівників, які навчені
новим професіям (понад 1,5 млн. осіб), і ті, що підвищили
кваліфікацію (а їх, за нашими підрахунками, за період від
2000-го до 2011 р. налічується 6 млн. 902,1 тис. осіб [15]),
змушені працювати на старому обладнанні. У таких умо-
вах велика кількість носіїв інноваційного потенціалу –
спеціалістів, на підготовку яких держава витратила вели-
чезні кошти, – не знаходять застосування у власній країні
й готові виїхати з неї. У 2012 році, напередодні парла-
ментських виборів, соціологи провели опитування семи ти-
сяч осіб. Як виявилося, 91% респондентів або планують
виїжджати з України, або думають про це, і тільки 4%
впевнено заявляють, що не думають про міграцію. До речі,
то була дуже специфічна аудиторія – люди із вищою
освітою, 25% із них вільно розмовляють англійською,
70% – мають роботу, 30% – її шукають, середній вік – 30
років. Це, як видно із наведених даних, цвіт нації [16]. 

Отже, і ті, хто мають роботу, і безробітні не проти того,
щоб покинути Україну та виїхати за кордон. У кожної із
груп є свої причини, які спонукають до виїзду, але основна
серед них та, що у власній країні молода людина не може
самореалізуватися. 

На відміну від України у центрі уваги багатьох євро-
пейських країн повсякчас перебувають питання розвитку
неперервної освіти як одного із чинників стимулювання
розвитку інтелекту учасника виробництва, що обумовлено
постійним оновленням у світі теоретичних і практичних
знань. Найбільша частка громадян (від 23 до 32%),
задіяних у різних формах навчання протягом життя –
Швеції, Данії, Ісландії, Великій Британії та Фінляндії, тобто
саме там, де найвищий рівень розвитку економіки і життя
населення. Найнижчими є показники в Болгарії і Румунії –
менш як 2% [17, с. 16]. 

В Україні, з точки зору нинішнього стану засобів вироб-
ництва, кваліфікована робоча сила, як важливий чинник
створення умов для випереджувального розвитку сфери
виробничо-господарської діяльності, переживає не кращі
часи. Застарілий стан матеріально-технічної бази спону-
кає до скорочення зайнятих на виробництві. Наведемо
такі дані. За період від 2001-го до 2010 р. було підготов-
лено 7,5 млн. кваліфікованих працівників, з-поміж них
3,0 млн. – у системі професійно-технічної освіти і 4,5 млн. –
у вищих навчальних закладах ІІІ–ІV рівнів акредитації.
Здавалося б, мала змінитися і структура зайнятих на ви-
робництві. Але цього не сталося. За цей період відбулося
скорочення чисельності кваліфікованих працівників на
0,5 млн. При цьому, якщо кількість професіоналів та квалі-
фікованих робітників сфери послуг і торгівлі зросла від-
повідно на 0,2 та 0,7 млн. осіб, то в інших видах діяльності
відбулося скорочення на 1,4 млн. осіб. Водночас число
працівників найпростіших професій збільшилося на
1,2 млн. осіб [18, с. 11]. Тож імовірною є ситуація, коли
замість екскаваторника відродиться професія землекопа.

Наведені факти свідчать про нагальну потребу роз-
роблення системи прогнозів щодо пропозиції робочої сили
та попиту на неї за професійно-кваліфікаційними групами.
Одну з найбільш якісних систем прогнозування попиту на
трудові ресурси, яку понад 20 років розвиває Інститут
досліджень зайнятості (IER), створено у Великобританії.
Термін прогнозування складає від 5-ти до 10-ти років, по-
новлення прогнозу проводиться щорічно, частіше, ніж у
більшості інших країн. Окремо готуються прогноз зміни
зайнятості в економіці, прогноз зміни структури галузей
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економіки, прогнози розподілу зайнятості за професіями і
типами зайнятості, пропозиції праці тощо. 

Вище було показано, що за 9 років у системі профе-
сійно-технічної освіти було підготовлено 3,0 млн. фахівців.
Зазначимо, що за часів незалежності України професійно-
технічна освіта зазнала чи не найбільших втрат серед ін-
ших сфер освіти. Наприклад, на 22% скоротилася кіль-
кість професійно-технічних навчальних закладів (ПТНЗ),
на 33% – кількість учнів, на 27% – річний випуск кваліфіко-
ваних робітників. 

Зміна типу економіки та поява на ринку праці товару
робоча сила актуалізувало потребу в реформуванні про-
фесійно-технічної освіти (ПТО).

Однією із проблем ПТО є архаїчна й громіздка система
кваліфікацій. Кількість робочих професій і спеціальностей
згідно із державним класифікатором професій та їх назви
не відповідають європейським стандартам. Наприклад, у
Німеччині налічується лише 380 робочих професій, які
охоплюють майже 25 тис. видів діяльності, що виконують-
ся кваліфікованими робітниками. Натомість в Україні, яка
значно поступається Німеччині за різноманітністю про-
дукції, що випускається, лише в ПТНЗ ведеться підготов-
ка робітників більш ніж із тисячі різних професій [19, сс. 41,
37, 39]. Тому одним із напрямів реформування середньої
професійно-технічної освіти є розробка нового переліку
спеціальностей для робітничих професій відповідно до
стандартів і документів, прийнятих у країнах із розвине-
ною ринковою економікою. 

Вимагає вирішення й проблема фінансового забезпе-
чення ПТО. За радянських часів близько 40–50% фінансу-
вання профтехучилищ здійснювалося базовими підпри-
ємствами, галузевими міністерствами і відомствами.
Сьогодні воно на 81% є централізованим (для порівняння:
у Росії – 5,0% у 2010 р.), що утруднює орієнтацію ПТО на
місцеві потреби. Механізм надання роботодавцями мате-
ріально-технічної допомоги державним ПТНЗ залишається
неврегульованим. Відтак нагальною є потреба врахування
позитивного досвіду країн, де для підприємств запровад-
жено обов’язковий податок (Франція – 3%, Бельгія –
0,25%), спрямований на розвиток професійної освіти, або
застосовується багатоканальне фінансування, як у Німеч-
чині [20, сс. 75, 80].

Висновки. Таким чином, дія закону зміни праці вияв-
ляється сьогодні як у вертикальній, так і в горизонтальній
професійній мобільності. При цьому умови економічного
розвитку в Україні є такими, що разом із висхідною мобіль-
ністю досить сильні позиції має низхідна мобільність. Це
свідчить про те, що зміна праці – це зовсім не односпрямо-
ваний процес. За таких умов завдання держави полягає в
тому, що б цілеспрямовано пристосуватися до дії закону
зміни праці, аби члени суспільства не наражалися на ри-
зик втратити свій статус чи взагалі залишитися на узбіччі
ринку праці. Саме на це звертав увагу К. Маркс, говорячи
про «сліпу руйнівну» силу закону зміни праці. Хотілося б
вірити, що розроблена урядом Програма активізації еко-
номічного розвитку на 2013–2014 роки, складовою якої є
структурна перебудова та модернізація економіки, розви-
ток науки і технологій, стимулювання створення нових ви-
сокотехнологічних виробництв, сприятиме поступовому
усуненню стихійності дії закону зміни праці.
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